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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасний ринок праці вимагає від 

випускника не лише глибоких теоретичних знань, а й здатності самостійно 

застосовувати їх у нестандартних, постійно змінних життєвих ситуаціях, 

переходу від суспільства знань до суспільства життєво компетентних 

громадян. Стаття 17 Закону України «Про освіту» 30 визначає метою вищої 

освіти «здобуття особою високого рівня наукових та/або творчих 

мистецьких, професійних і загальних компетентностей, необхідних для 

діяльності за певною спеціальністю чи в певній галузі знань». 

Професійна діяльність педагогічного працівника системи дошкільної 

освіти передбачає його включення у складну систему комунікацій з дітьми, 

колегами, батьками, адміністрацією ЗДО. Від здатності до такого широкого 

кола спілкування, загальної ерудованості, рівня культури вихователя 

залежить формування особистості дитини як пріоритетного завдання 

діяльності ЗДО. Комунікативна компетентність вихователя обумовлює 

успішність його професійної діяльності, є показником його професійної 

зрілості та активності. Наявність високого рівня сформованості 

комунікативної компетентності вихователя хоча й не гарантує 

безпосереднього успіху у навчально-виховній діяльності, але є його 

неодмінною передумовою. Відтак комунікативна компетентність є важливою 

компонентою готовності майбутнього фахівця дошкільної освіти до 

професійної діяльності. Основи комунікативної компетентності починають 

закладатись вже під час навчання у ЗВО. Зокрема, у підготовці педагога 

дошкільної освіти передбачено вивчення дитячої психології, що робить свій 

внесок у формування його комунікативної компетентності. Однак, методичні 

аспекти формування професійного досвіду майбутніх фахівців дошкільної 

освіти у процесі вивчення дитячої психології досліджено недостатньо. 

Аналіз останніх досліджень. Вивченню комунікативної 

компетентності присвячено роботи низки дослідників. У них представлено 
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різні аспекти вивчення проблеми. Найбільш дослідженою є проблема 

сутності, форм вияву і закономірностей формування комунікативної 

компетентності. Провідну роль спілкування і комунікації в освітніх закладах 

докладно висвітлено у працях Н. П. Волкової 16, О. М. Корніяки 33, 

М. О. Коць 34, С. Д. Максименка 41 та ін. Концептуальні основи 

формування комунікативної компетентності майбутніх вихователів 

висвітлено у роботах Л. В. Артемової 3, Г. В. Бєлєнької [7], О. Л. Богініч 

[11], А. М. Богуш 12, І. І. Загарницької 10, І. О. Луценко 40, 

М. А. Машовець 42, А. І. Чаговець [68], Х. А. Шапаренко [71] та ін. Автори 

відзначають суттєву комунікативну складову у моделі фахівця системи 

дошкільної освіти. Провідні завдання педагога, при вирішенні яких необхідні 

знання з дитячої психології, полягають у тому, щоб скеровувати свою 

комунікативну діяльність у напрямку розвитку особистості дитини, зокрема, 

системи її спілкування з дорослими і дітьми. 

Значення цих досліджень є величезним, особливо для розробки 

методичних проблем формування комунікативної компетентності майбутніх 

вихователів. Разом з тим можна констатувати, що порівняно маловивченою є 

та сторона проблеми, яка присвячена дослідженню формування 

комунікативної компетентності майбутнього вихователя. Практично відсутні 

дослідження, спрямовані на виявлення можливостей дитячої психології у 

формуванні комунікативної компетентності майбутніх вихователів. 

Актуальність дослідження, таким чином, визначається наступним: 

- зростаючою потребою суспільства в компетентних фахівцях, які 

володіють комунікативними знаннями та здібностями, що дозволяє 

ефективно діяти й досягати особистісно та соціально важливих цілей; 

- об'єктивною значущістю комунікативної компетентності, процесу 

їхнього розвитку для фахівців системи дошкільної освіти;  

- необхідністю вихователів розвивати особистість і комунікативні 

процеси у своїх вихованців.  
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Ці обставини вплинули на вибір нами теми дипломного дослідження, а 

саме: «Формування комунікативної компетентності майбутніх педагогів 

закладів дошкільної освіти у процесі вивчення дитячої психології». 

Мета дослідження – обґрунтування і впровадження експериментальної 

програми формування комунікативної компетентності майбутніх вихователів у 

процесі вивчення дитячої психології.  

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати сутнісні характеристики та структуру 

комунікативної компетентності, особливості її формування у майбутніх 

вихователів.  

2. Розробити та апробувати методику формування комунікативної 

компетентності майбутніх вихователів з використанням матеріалу 

навчального курсу «Дитяча психологія».  

3. Діагностувати стан сформованості комунікативної компетентності 

майбутніх вихователів в умовах традиційного навчання «Дитячої психології» 

та в умовах експериментального навчання з поглибленим вивченням тем, 

присвячених розвитку спілкування дітей. 

Об'єкт дослідження – формування особистості майбутнього фахівця в 

освітньому процесі закладу вищої освіти. 

Предмет дослідження – формування комунікативної компетентності 

майбутніх вихователів в процесі вивчення навчальної дисципліни «Дитяча 

психологія».  

Гіпотеза дослідження – успішність формування комунікативної 

компетентності майбутніх вихователів може бути досягнута за умов, якщо: 

- розвиток цього феномена здійснюється з урахуванням психологічних 

особливостей спілкування та його розвитку у дітей в умовах ЗДО; 

-  студенти у процесі вивчення дитячої психології залучені до 

практично-орієнтованої комунікативної діяльністі, що характеризується 

тривалістю, наступністю та професійною спрямованістю. 

Теоретико-методологічною базою дослідження є: 
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- компетентнісний підхід (Г. А. Бєлєнька, С. Д. Максименко, А. М. Богуш, 

Т. І. Поніманська), з позицій якого педагог розглядається як суб'єкт 

професійної діяльності, а компетентності є основою її успішності; 

- положення дитячої психології про джерела та основні етапи розвитку 

спілкування дитини на різних етапах дошкільного дитинства (Т. В. Дуткевич, 

Р. В. Павелків, Т. О. Піроженко); 

- погляди психологічної науки на комунікативну компетентність як 

єдність мотиваційної, операційної та регулятивної сторін, що визначає 

складові роботи з її формування у процесі вивчення дитячої психології 

(О. М. Корніяка, М. О. Коць, С. Д. Максименко, В. М. Федорчук). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дослідженні 

завдань використовувався комплекс теоретичних та емпіричних методів: 

теоретичні: аналіз наукової літератури з теми дослідження; аналіз 

концепцій, теорій і методик для виявлення шляхів вирішення проблеми, яка 

досліджується;  

емпіричні: тестування, опитування, формувальний експеримент для 

обґрунтування експериментальної методики формування комунікативної 

компетентності майбутніх вихователів у процесі вивчення «Дитячої 

психології»; 

інтерпретаційні: аналіз, порівняння, систематизація, узагальнення 

емпіричних даних; методи їх математичної обробки (відсоткові 

співвідношення) та унаочнення (таблиці). 

Експериментальна база та етапи дослідження. Дослідження 

проводилося у 2019-2020 н.р. на базі Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. До експерименту було залучено 30 студентів 

(вересень 2019 р.) і 22 студента (вересень 2020 р.) другого курсу напряму 

підготовки 012 Дошкільна освіта. Наукове дослідження проводилося у п’ять 

етапів. 

1. Теоретичний етап. Проведено теоретичний аналіз проблеми, 

зʼясовано сутність поняття комунікативної компетентності майбутнього 
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вихователя, розкрито принципи, умови, чинники, методи формування 

комунікативної компетентності майбутніх педагогів, схарактеризовано 

можливості навчального предмету «Дитяча психологія» у роботі з 

формування комунікативної компетентності майбутнього вихователя 

(перший розділ роботи). 

2. Методичний етап. Розроблено загальну стратегію емпіричного 

дослідження, здійснено проектування його організаційно-методичної бази. 

Створено методику емпіричного дослідження (обрано комплекс 

дослідницьких методів, а також методів математичного опрацювання 

емпіричних даних). Здійснювалося конструювання нової програми 

формування комунікативної компетентності студентів під час вивчення 

навчальної дисципліни «Дитяча психологія». 

3. Етап збору емпіричних даних відбувався до (констатувальний, 

початковий зріз) і після (прикінцевий зріз) впровадження програми 

формування з метою перевірки ефективності методів навчання. 

4. Етап впровадження формувальної програми. Характер та умови 

нашого дослідження вимагають впровадження програми формування 

комунікативної компетентності майбутніх вихователів у природних умовах – 

навчально-професійній діяльності студентів, під час вивчення навчальної 

дисципліни «Дитяча психологія». 

5. Аналітичний етап (заключний) – формулювання висновків та 

оформлення результатів емпіричного дослідження. 

Теоретичне значення дослідження. На основі аналізу психолого-

педагогічної літератури автором уточнено поняття формування 

комунікативної компетентності майбутніх вихователів у процесі вивчення 

«Дитячої психології», особливістю якого є оволодіння студентом здатністю 

спрямовувати професійно-педагогічне спілкування на розвиток особистості й 

спілкування дітей дошкільного віку, що вимагає глибокого оволодіння 

знаннями з дитячої психології.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані результати 



10 
 

можуть бути застосовані викладачами ЗВО та закладів системи підвищення 

кваліфікації; педагогами і психологами закладів дошкільної освіти у роботі з 

формування й вдосконалення комунікативної компетентності працюючих і 

майбутніх вихователів; керівниками і методистами ЗДО  при підготовці 

науково-методичних матеріалів, спрямованих на вдосконалення педагогічної 

майстерності вихователів. 

Апробація результатів роботи. Головні положення роботи 

доповідалися й обговорювалися на засіданнях кафедри психології освіти і 

кaфедри теoрії тa метoдик дoшкільнoї ocвіти Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, а також на звітній 

конференції студентів і магістрантів цього ж університету 23-24 вересня 2020 

року. 

Публікації. Результати дипломної роботи висвітлено у двох 

одноосібних публікаціях:  

1. Мельник О. В. Роль спілкування у розвитку дитини дошкільного віку / 

Молодь і науковий прогрес у соціально-економічному та освітньому просторі 

суспільства: Матеріали І Міжнародної наукової студентської конференції 

(15-16 листопада 2019 р.). У 3 Т. Кам’янець-Подільський : Подільський 

спеціальний навчально-реабілітаційний соціально-економічний коледж, 2019. 

Т. 3. Соціальна робота. С. 75–77. 

2. Мельник О. В. Складові комунікативної компетентності майбутнього 

вихователя закладу дошкільної освіти // Психологічне забезпечення 

інноваційних процесів в освітньо-професійному просторі закладу вищої 

освіти: сучасні реалії та перспективи: Збірник наукових праць за матеріалами 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (6 грудня 2019 року, м. 

Кам’янець-Подільський). Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2020. С. 84–85. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел (71 найменування) і 7 

додатків. Основний зміст викладено на 76 сторінках. Ілюстративний матеріал 

включає 5 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного нами дослідження дають підстави для 

формулювання таких висновків: 

Здійснено теоретичний аналіз феномена комунікативної 

компетентності майбутніх педагогів закладів дошкільної освіти. Визначено, 

що комунікативна компетентність – це складно організоване особистісне 

утворення суб’єкта спілкування, що охоплює сукупність його знань, вмінь та 

навичок, за допомогою яких він реалізує цілі та завдання комунікативної й 

професійної діяльності і досягає взаєморозуміння у міжособистісній 

взаємодії.  

З’ясовано, що особливості спілкування залежать від професійної 

діяльності, в якій воно використовується. Важливого значення спілкування 

набуває у педагогічній діяльності. Педагогічне спілкування – це професійне 

спілкування вихователя з дітьми в освітньому процесі ЗДО, що виконує певні 

педагогічні функції та спрямоване на оптимізацію навчання й виховання 

дітей.  

Встановлено, що специфіка комунікативної компетентності вихователя 

зумовлена тим, що його спілкування відбувається з дитиною певного віку та 

носить виразну педагогічну спрямованість, слугуючи провідним засобом для 

формування особистості й діяльності малюків. Сформована комунікативна 

компетентність майбутнього вихователя відповідає таким показникам, як 

володіння вміннями говорити, слухати та розуміти інших, зокрема, дітей; 

застосування невербальних засобів комунікації, які допомагають 

майбутньому вихователю бути зрозумілим для дітей; володіння інтонацією і 

тональністю мовлення; вмінням відчувати внутрішній стан дитини, 

адекватно реагувати на її фізичний і емоційний стан; здатність до 

емпатійності, адекватного міжособистісного сприймання, діалогічного й 

емоційно-позитивного стилю взаємодії; володіння гнучкою стратегією 
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спілкування, мовленнєво-руховою координацією (коментування дій), 

предметними засобами спілкування (складання-розбирання іграшок), 

спілкування діями (показ дій). 

З’ясовано, що «Дитяча психологія»  одна із основних навчальних 

дисциплін у формуванні комунікативної компетентності майбутніх педагогів 

закладів дошкільної освіти. Вона допомагає студентам засвоїти комплекс 

знань про розвиток спілкування дитини, забезпечуючи вироблення вмінь і 

навичок для організації педагогічного спілкування з дітьми і проведення 

інформативної роботи з їх батьками.  

Проаналізовано сутнісні характеристики та структуру комунікативної 

компетентності, особливості її формування у майбутніх вихователів. 

Визначено структурну організацію комунікативної компетентності 

майбутнього педагога, що містить три сторони: комунікативну (обмін 

інформацією); інтерактивну (обмін діями); перцептивну (сприймання людини 

людиною).  

Розроблено та апробовано методику формування комунікативної 

компетентності майбутніх вихователів з використанням матеріалу 

навчального курсу «Дитяча психологія». Формою проведення формувальної 

роботи було обрано спецсемінар «Психологічна підготовка до спілкування з 

дітьми в умовах ЗДО», що дозволяв поєднати теоретичну і практичну 

підготовку майбутніх вихователів. Всього проведено 9 занять (18 годин), що 

носили факультативний характер, взяли участь у їх проведенні 22 студентів.  

На кожному занятті студентам надавався теоретичний матеріал, також 

вони виконували практичну роботу, розвʼязували психологічні завдання. 

Наприкінці заняття здійснювався контроль знань студентів за допомогою 

виконання тестових завдань. Теоретична частина спецсемінару спиралась на 

використання методу міні-лекцій. 

Також було виконано вісім практичних робіт з використанням 

активних і творчих методів навчання: дискусії, обговорення, групова робота, 

творчі завдання, міні-дослідження). Більша частина практичних робіт носила 
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інтерактивний характер, передбачала їх виконання у групі студентів. 

Інтерактивні завдання поєднували в собі активізацію як розумової діяльності, 

так і спілкування між студентами, які сприяли формуванню їх 

комунікативної компетентності.  

У ході розробки практичних робіт використано матеріали навчально-

методичних праць таких фахівців у галузі «Дитячої психології», як 

Т. В. Дуткевич, В. К. Котирло, О. Л. Кононко, С. Є. Кулачківська, 

С. О. Ладивір, Ю. О. Приходько, С. П. Тищенко; матеріали досліджень 

Л. К. Балацької, В. У. Кузьменко, М. І. Лісіної, Д. Б. Ельконіна та ін. 

На формувальних заняттях використано запитання і психологічні 

завдання з проблем розвитку спілкування дітей з дорослими і ровесниками, 

які спонукали студентів аналізувати комунікативні ситуації, допомагали 

усвідомити особливості спілкування дітей різного віку, а також вимоги до 

спілкування вихователя з дітьми.  

Кожне заняття завершувалось контролем та самоконтролем засвоєних у 

його процесі знань майбутніх вихователів про розвиток спілкування дітей з 

дорослими і ровесниками за допомогою програмованого контролю – тестів.  

 Підсумок заняття передбачав обговорення зі студентами освітніх 

результатів (чого вони навчились, що важливого для себе дізнались, якими 

вміннями оволоділи), висловлення студентами побажань щодо шляхів 

вдосконалення заняття та самовдосконалення своїх комунікативних 

компететностей. 

Діагностовано (методи спостереження, бесіда, експеримент, анкетне 

опитування, тестування, методи математичної статистики) стан 

сформованості комунікативної компетентності майбутніх вихователів в 

умовах традиційного навчання «Дитячої психології» та в умовах 

експериментального навчання з поглибленим вивченням тем, присвячених 

розвитку спілкування дітей. Порівняння даних двох діагностичних зрізів дало 

нам змогу виявити зміни стану сформованості комунікативної 

компетентності, що відбулись унаслідок формувальної роботи з майбутніми 
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фахівцями дошкільної освіти.  

Проведено роботу з оцінювання результатів впровадження 

експериментальної програми формування комунікативної компетентності 

майбутніх вихователів, яка показала, що до проведення експериментального 

навчання серед студентів експериментальної групи переважав низький і 

середній рівні (76%) сформованості комунікативної компетентності, а після 

спецсемінару превалюють високий і середній рівні (96%). В 

експериментальній групі основними позитивними наслідками формувальної 

роботи стали зменшення кількості майбутніх вихователів із низьким рівнем 

комунікативних компетентностей з 33,3% до 22,2%; зростання кількості 

майбутніх вихователів із середнім (з 37,8% до 43,3%) та високим рівнями (з 

28,9% до 34,5%).  

Натомість зміни у контрольній групі майбутніх вихователів стосовно їх 

комунікативних компетентностей, формування яких відбувалось в умовах 

традиційного викладання навчального курсу «Дитяча психологія», є 

позитивними, однак за амплітудою значно меншими, не мають настільки 

виразного характеру. 

Отже, усі поставлені нами завдання дослідження було виконано, а 

отримані в ході формувального експерименту емпіричні дані дозволили нам 

відзначити позитивну динаміку рівня сформованості комунікативної 

компетентності майбутніх вихователів, як за її окремими компонентами, так і 

у цілому, що підтверджує висунуту нами гіпотезу про можливість 

формування комунікативної компетентності майбутніх вихователів у процесі 

вивчення «Дитячої психології». Поєднання традиційного навчального курсу з 

«Дитячої психології» та поглибленого вивчення питань розвитку спілкування 

дітей у спецсемінарі дозволяє покращити такі показники комунікативних 

компетентностей майбутніх вихователів, як рівень комунікативної потреби, 

володіння вміннями слухати і говорити, здатністю до саморегуляції процесу 

спілкування.  
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